23. час 
  ЛИЧНА ПРАВА И СЛОБОДЕ
Право на једнакост и равноправност једно је од првих права за која су се људи залагали и које су тешко зборили . Начело једнакости огледа се не само у једнаким правима људи и већ у једнаким дужностима , разуме се у истим условима. Неприкосновеност живота садржи више појединачних права , као што су право на живот , право на лични интегритет, право на људско достојанство и др. 

Право на живот човека је највиша вредност  и  елементарно право људи. Када се данас говори о праву човека на живот , онда е не мисли само на право човека на голи живот , већ се подразумева и на што бољи квалитетнији живот. 

Право на неповредивост моралног и физичког интегритета подразумева да се нико  и ни  у ком случају  не може подврћи тортури  или  нечовечним и понижавајућим поступцима и казнама државних органа , а да лишавање слободе, притварање и држање у затвору , време држања у притвору и кажњавање морају бити по закону уз поштовање и људске личности и достојанства. 
Неприкосновеност личне слободе човека резултат је  вековима своје дуге и тешке борбе људи за своју основну ( личну ) слободу. Уставутврђује да је слобода човека неприкосновена и да нико не може бити лишен ње, осим у случајевима прописаним законом. 

Слобода савести , мисли и јавног изражавања мишљења је право човека које је у различитим формулацијама , унето у све савремене уставе , напросто зато што без овог права не би постојали ни елементарни услови за демократију. Слобода мисли и јавног изражавања зајамчена је без икаквих резерви и ограничења. Дакле то је апсолутно и неограничено право  За разику од неких других права , ово право не уређује се законом , већ само уставом. 

Обично уз слободу савести се сврстава и слобода вероисповести , управо зато што  је слобода савести и настала као резутат борбе  против религијског монопола и верских догми. 

ПОЛИТИЧКА ПРАВА И СЛОБОДЕ
Политичка права и слободе омогућавају грађанима да учествују у политичком животу  и одлучивањуо друштвеним пословима непосредно – преко облика непосрдне демократије  и посредно – путем изабраних представника . 

Бирачко право је свакако најзначајније политичко право грађана , као начин остваривања представничког система . Опште бирачко право значи да сви грађани одређеног доба старости имају бирачко право без обзира на пол, порекло, имовинско стање и сл., под условом  дасу психички здрави  и да нису судском одлуком привремено или трајно лишени овог права  и да живе на територији на којој се спроводе избори. Једнако бирачко право значи да  глас сваког бирача има једнаку вредност, тачније да сваки бирач има један глас на истим изборима. 
Слобода удруживања је једно од битних политичких права, прописано Уставом. У удружењима грађана  људи могу деловати на остваривање својих различитих интереса и исказивати своје личности на најслободнији и најдемократскији начин. Један од најважнијих облика организовања грађана јесте политичко организовање, тј.организовање  у политичке странке. 

Слобода штампе  и других видова јавног обавештавања  подразумева право грађана да издају листове и  друге штампане ствари  или да објављују  и саопштавају своје мисли , ставове  и погледе преко јавних  гласила, књига и сл. Слобода збора и другог окупљања подразумева да се људи могу јавно окупљати и расправљати о питањима  која их интересују , да могу на овим скуповима  иступати и јавно заступати своје ствари. 

Право грађана да јавно критикују рад  државних  и других органа и функционера је унето у Устав, да могу да  им подносе представке, петиције и предлоге  и да на исте добијају одговор  .

ЕКОНОМСКО – СОЦИЈАЛНА ПРАВА

Економско – социјална права омогућавају економску и социјалну сигурност  људи  и утврђују одређене обавезе државе у овој области. Право својине је унето у Устав као једно од основних права. Право својине подразумева  једнак правни положај и једнаку  правну заштиту свих облика својине . 
Право на рад значи обезбеђивање човек који нема ништа друго осим своје радне снаге , да може радити и на основу тога стицати  одговарајућу зараду за живот себи и својој породици. Устав забрањује принудан рад .Запослени има право наштрајк, као и на одговарајућу зараду и право на материјално обезбеђење за време привремене незапослености. 

Устав гарантује обавезност социјалног осигурања . Социјалним осигурањем се обезбеђују права на здравствену заштиту као и друга права у случају : болести, смањења или губитка радне способности, трудноће, незапослености, права на личну пензију, права на здравствену заштиту породице и  породичну пензију и друга права на основу социјалног осигурања . 

Заштита породице, мајке и детета спада у значајна социјална права .Породица као темељ друштва  има посебну заштиту, а брак и односи у браку уређују се Законом.  Деца рођена  ва брака имају иста права и дужности као деца рпођена у браку. 

Права неспособних или делимично способних за рад су такође утврђена Уставом. 
ЗДРАВСТВЕНА ПРАВА
Право на заштиту здравља подразумева право свих људи на општу здравствену заштиту. Начин плаћања те заштите уређује се Законом. Деца, труднице и стара лица имају правоп на здравствену заштиту из државног буџета. 

Право на здраву животну средину је право новијег датума. Устав РС утврђује право на здраву животну средину , као и дужност човека да је штити и унапређује , да чува природу и њена добра, а да приликом коришћења  земљишта, воде и других добара чини то тако да се очува и здрава животна средина. 

КУЛТУРНА ПРАВА И СЛОБОДЕ
Право на образовање је опште право људи да стичу потребна знања  и спрему за све врсте послова , у школама свих врста , да се образовањем и васпитањем изграђују активне, способне и слободне  личности. Устав утврђује да је школовање доступно сваком под једнаким условима , а да је основно школовање обавезно. 

Слобода научног и уметничког стваралаштва  је за савремено друштво нешто  што би се морало подразумевати , јер интелектуална слобода јесте  облик слободе мисли и изражавања.
(Након што прочитате све о људским правима, одговорите на следећа питања:

1. Колико имамо генерација људских права и слбода и која права спадају у коју генерацију?

2. Шта је суштина људских права и која права ту спадају?

3. Шта је суштина политичких права и која права ту спадају?

4. Шта је суштина економско-социјалних права и која права ту спадају?
* Поред овог материјала користите и ваше свеске. Поздрав.
