ОБАВЕШТЕЊЕ ЗА НАСТАВНИКЕ, РОДИТЕЉЕ И УЧЕНИКЕ

	У току ванредне ситуације и реализације новог вида наставе (наставе на даљину), нормално је да се јаве одређене недоумице обзиром да се први пут сусрећемо са оваквим видом наставе.
Педагошко-психолошка служба је ту да пружи максималну помоћ и подрушку у даљем раду, како би се школска година успешно завршила.
Стручног сарадника (педагога школе) можете контактирати путем e-mail адресе ( jovanatokovic@yahoo.com ) и на тај начин успоставити комуникацију. Повратне информације добићете у најкраћем року.
[bookmark: _GoBack]За наставнике: стручни сарадници координишу са предметним наставницима реализацију наставних материјала и пружају помоћ за реализацију истих уколико је то потребно.
За ученике: стручни сарадник пружа помоћ ученицима који имају потешкоћа у учењу и учествовању у раду, поред тога ученицу су дужни да јаве уколико нису остварили контакт са предметним професором или имају проблем да то и ураде.
Ученици имају могућност да постављају питања, као и да дају сугестије око реализације наставе на даљину.
	За родитеље: стручни сарадник пружа помоћ око недоумица које родитељи имају у новонасталој сиуацији. Родитељи путем e-mailа могу контактирати педагога школе ина тај начин остварити комуникацију и могућност за постављање питања или сугестја.
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