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 I RAZRED (I-1, I-3)    61. cas: Sonne, Meer und neue Freundschaften
Ova lekcija, ciji naslov prevodimo:“Sunce, more i nova prijateljstva“, nalazi se na strani 96. Pročitajte je, podvucite nepoznate reči I potražite njihovo značenje u rečniku na kraju knjige ili u nekom drugom rečniku.

62, čas: Sonne, Meer und neue Freundschaften

Predviđeno je da se obnovi ova lekcija. U okviru toga odgovorite na pitanja iz vezbe 1 na strani 99. Neka to bude za domaći zadatak. 

II RAZRED (II-3)

59. cas: “Weisse Rose” und die Geschwister Scholl
Ova lekcija se nalazi na strani 97. Naslov prevodimo: „Bela ruža“ i brat i sestra Šol. “Bela ruža” je naziv grupe pokreta otpora u II svetskom ratu, koju su činili studenti, umetnici i naucnici. Nepoznate reči I izrazi su na sledećoj strani ispod teksta. Pročitajte ih I prepišite. Neka to bude domaći zadatak. Koga zanima, može posle toga da pročita lekciju.
60. cas: Das Relativpronomen; Der Superlativ
Ove dve gramatičke jedinice se nalaze na strani 100. Mi ćemo relativne rečenice raditi u trećem razredu, tako da sada možete samo pročitati primere I objašnjenje.

Što se tiče superlativa, komparaciju prideva smo radili ove školske godine, ali ovde treba da obratite pažnju na razliku kada se superlativ upotrebljava atributivno (ispred imenice) I kada se upotrebljava adverbijalno (ispred glagola). Pročitajte primere I objašnjenje ispod njih. Ne morate prepisivati.
III RAZRED (III-1/2, III-2/2, III-3)
63. čas: Die Temporalsätze mit der Konjunktion „nachdem“
Objašnjenje vremenskih rečenica sa ovim veznikom je na strani 116. Pročitajte ga, kao i primere iznad, a za domaći uradite vežbu 1.a. na istoj strani. Ja ću uraditi prvu rečenicu,  da biste videli kako:

·  Nachdem ich in München angekommen war, rief ich Maria an. (Nakon što sam bio stigao u Minhen, nazvao sam Mariju.)
· Znači, prvo je pluskvamperfekt, pa onda preterit. Te oblike za jake glagole pogledajte u tabeli na kraju knjige.
64. cas: Die Forschungsstation „Petnica“
Na strani 118 je tekst o istraživačkoj stanici Petnica kod Valjeva. Ispod teksta je nekoliko nepoznatih reči. Koga zanima, moze podvući nepoznate reči, potražiti ih u rečniku i onda pročitati tekst.
