Иво Андрић ‒ Мост на Жепи
Којој књижевној врсти припада ово дело? Одредите тему. Како се рађа идеја о мосту? Ко материјализује идеју везира Јусуфа? Упореди мост са његовим творцима. У чему су слични?
· Књижевна врста: приповетка.

· Значај: зачетак романа На Дрини ћуприја.
· Тема: рађање моста (дело); трајање уметничког дела (моста) након смрти ктитора (везира) и неимара (уметника).
Мост је настао из несанице, самоће и очаја везира Јусуфа, јер се у самоћи родила мисао о крхкости и пролазности власти, моћи и свега што је људско. Друго, живећи у самоћи, везир се сетио свог порекла и своје земље. Тада се родила идеја да подигне нешто лепо и трајно − грађевину која ће надживети и подсећати друге на њега, а да у исто време буде и споменик његовом пореклу. Због тога се одлучује да то буде мост, у родном крају, на реци Жепи.
· Идеју везира Јусуфа материјализоваће неимар који ће, такође у самоћи и одвојености од света, доћи до визије моста изузетне лепоте у непроходној дивљини. И мост ће, попут неимара и везира, бити издвојен и усамљен у односу на околину. Тако усамљен остаће да траје и вековима чува успомену на везира и његово порекло, да премошћује векове и повезује генерације.
Одреди локализацију радње у приповеци. Из које перспективе се приповеда? Којим приповедачким поступцима се служи писац?
· Локализација: место – Жепа; време – турска владавина, трајање радње – две године.
· Приповедање: 

Нарација – објективно приповедање (треће лице) + епилог (ауторски коментар). 

Дескрипција (лирска) – екстеријер. 

Портрет – психолошка карактеризација ликова. 

Приповетка је написана у трећем лицу. У епилогу приче приповедач напушта објективну перспективу казивања и са полудистанце, говорећи о себи у трећем лицу, тумачи како је и када одлучио да напише причу: 
Онај који ово прича, први је који је дошао на мисао да му испита и сазна постанак. То је било једног вечера кад се враћао из планине, и, уморан, сео поред камените ограде на мосту. Били су врели летњи дани, али прохладне ноћи. Кад се наслонио леђима на камен, осети да је још топал од летње жеге. Човек је био знојан, а са Дрине је долазио хладан ветар; пријатан и чудан је био додир топлог клесаног камена. Одмах се споразумеше. Тада је одлучио да му напише историју.

Дескрипција – Андрић је карактеристичан по својој опчињености мостовима. Из приповетке Мост на Жепи  настао је касније роман На Дрини ћуприја: 
На том месту где Дрина избија целом тежином своје водене масе, зелене и запењене, из привидно затвореног склопа црних и стрмих планина, стоји велики, складно срезани мост од камена, са једанаест лукова широког распона. Од тог моста, као од основице, шири се лепезасто цела валовита долина, са вишеградском касабом и њеном околином, са засеоцима полеглим у превоје брежуљака, прекривена њивама, испашама и шљивицима, изукрштана међама и плотовима и пошкропљена шумарцима и ретким скуповима црногорице. Тако, посматрано са дна видика, изгледа као да из широких лукова белог моста тече и разлива се не само зелена Дрина, него и цео тај жупни и питоми простор, са свим што је на њему и јужним небом над њим.
На Дрини ћуприја
Који је централни мотив ове приповетке? Опишите на који начин је он представљен. Који су остали мотиви у овој приповеци? Размислите о њиховој симболици.
· Мотиви: централни мотив 

– мост (бео, смео, издвојен, усамљен, одудара од околине, необичан, залутао, ухвађен у кршу); поређење са мишљу (персонификација). 

Остали мотиви: смрт (пролазност) и рађање (трајност, неуништивост); ћутање, стваралаштво, рад, људско зло, доброчинство, лепота.

Како је приказан мост у односу на околину (пејзаж) и ликове? Које стилске фигуре препознајете у опису моста? Која је функција оваквог књижевноуметничког поступка?
· Уметнички поступци у приказивању моста.

Контраст – дивљина (околина) : лепота (мост); рађење : смрт.

· Паралелизам – паралелно приказивање спољашњости моста и унутрашњости људи.

· Везивање пажње за мост и удаљавање пажње од моста. 

· Функција – истаћи значај и лепоту грађевине.
Изврши анализу композиције приповетке. На колико тематских целина је можемо поделити? Шта је садржај сваке од њих? 

· Композиција 

I О ВЕЗИРУ ЈУСУФУ

1.
Интриге, завера и утамничење везира Јусуфа.
2.
Везир, заточен, сећа се свог порекла (земља, крај, отац, мајка, детињство, набујала Жепа, невоље и патње сиромашних сељака).
3.
Избављење из тамнице и повлачење у себе.
4.
Сазнање: време и стихија руше и односе све што човек створи.
5.
Идеја да се подигне мост, грађевина која ће одолевати времену и бити од највеће користи људима.

    II НЕИМАР И МОСТ

1.
Долазак неимара из Цариграда у Жепу.
2.
Неимарово одвајање од света и повлачење у самоћу и себе. (У ћутању и тишини, у бдењу и непрестаном размишљању ствара визију будућег моста и ради на његовој конкретизацији.)

3.
Изградња моста.
4.
Појава моста (склад и лепота).
5.
Дивљење и усхићење других лепотом моста.
6.
Одлазак неимара и његова смрт.

  III У ЋУТАЊУ ЈЕ СИГУРНОСТ

1. Моћ и усамљеност (Везир је моћнији но што је био, али је сада усамљенији и несигурнији.)

2.
Страх од живота („Свако људско дело и свака реч могу да донeсу зло. )

3.
Исписивање мисли „У ћутању је сигурност.“
4.
Брисање записане максиме (да не остане никакав вербални знак).
5.
Мост, изграђен и сам, траје кроз векове.
6.
Одлука. (Наратор, после више векова, ослоњен на камен моста, доноси одлуку да напише причу о њему, да тако подигне још један мост који ће повезати тренутак давне прошлости и садашњости.)
· Изврши анализу ликова, њихових поступака, размишљања и осећања. 

· Анализа ликова.
· У причи се наизменично прати судбина два лика, великог везира Јусуфа, пореклом из Жепе (забити крај Босне, уз реку Дрину), и неимара, безименог, тајновитог Италијана који диже мостове по Отоманској империји и кога везир, изашавши као победник из цариградских дворских сплетки, најми да у родној Жепи као задужбину изгради мост. 
· Везир Јусуф осећа екстремну егзистенцијалну угроженост. Јусуф се с том угроженошћу суочава као неко ко пре тога, пењући се постепено по скали друштвене моћи, а пореклом из забачене провинције које није обећавало много, доспева до самог врха власти. Он схвата да моћ, ма колико велика била, може увек да се изгуби. У људском свету је то тако, човек вазда може да посрне, ма где био и ма шта га штитило, па већ прва реченица приче о Јусуфу говори управо о посртању. Славу и пропаст, као и живот и смрт, дели танка граница, размак ни колико је оштрица ножа. Јусуф је био присиљен да то сагледа, не као књишку истину, већ као најгрубљу збиљу властитог живота. Несрећа, разочарење и бол враћају човека у прошлост и сећају га завичаја. Волео је да мисли управо на родно село Жепу у часовима велике неизвесности да ли ће славу и успех заменити понижавајућа смрт.

· Када поврати власт и учврсти се у њој, велики везир долази до још једне спознаје: да моћ, кад се има и док се има, треба употребити на оно што људи осећају као своје добро, што ће отклонити или барем смањити тегобност њиховог живота, живота уопште. Он доноси одлуку да сагради мост у свом завичају и пружи „највеће добро“ тим људима. Егзистенцијално угрожавање не само да није уништило црту и потенцијал доброте у њему, већ их је појачало и развило. Али, с  друге стране, вест о егзистенцијалној угрожености донела је последице везировом унутрашњем животу и на тај начин што  му време не доноси заборав. Тамница, „као неодређен ужас“, јавља се, све чешће Јусуфу, у сну, прелазећи и у јаву. Везира обузима страх од живота и дубоко неповерење према свему што га окружује. Моћ коју има, обезбеђеност у којој поново може да ужива, не помажу. Њиме овладава мисао „да свако људско дело и свака реч могу да донесу зло“. Та мисао је израз страха од живота и доноси неповерење према свему.  За везира је живот постао затрован  немотивисаном подозривошћу и страхом. Добро које чини, знак је опирања томе, у томе што други осећају као највеће добро јесте живот и снага живота. Ма и не била велика нада да доброчинствено делање може у свему и трајно успети, човек чини оно што може − живот је у томе. Јусуф изражава и свест о осећању немоћи да се прилике на земљи поправе, о неиспуњивости таквог задатка. И колико таквих покрајина има на овом божјем свету? Колико дивљих река без моста и газа? Колико места без питке воде, и џамија без украса и лепоте? Шта вреде његова слава и везирски сјај, кад се, искусио је то, све зачас може променити, и кад много тога остаје мрачног и неуљуђеног, без обзира на уложене напоре, тако да изгледа како чак и Бог ту помаже „само делимично“? Смисао очаја и оваквог осећања немоћи Јусуфове у нечем битном се мења и употпуњује захваљујући моћи коју има уметник. Сам Јусуф ће је такође упознати, препознати и признати, потврђујући тим признавањем оно најбоље и најплеменитије у самоме себи.

· Уметник нема моћ над људима, а догађа се да не жели много с њима ни да општи, као што то не жели Италијан-неимар. У причи га не чујемо да проговара и једну једину реч; знамо да преко преводиоца издаје налоге мајсторима. Живи сам у брвнари коју је себи саградио, сам себи кува, а од Циганина Селима чујемо да једнако струже оно камење, па пише нешто; па струже, па пише. Све тако. Каже Селим и ово: А нит говори нит ромори. Оно никад нисам видио. И, људи моји, колико се намучи, ето годину и по, а кад би готов, пође у Стамбул и превезосмо га на скели, одљума на оном коњу: ама да се једном обазрије јал на нас јал на ћуприју! Јок. 
· Прави уметник, какав је и овај Италијан, има другачију моћ од оне коју имају властодршци. Њу неугрозивом чини дух који је у њему и који га и чини уметником. Његов напор је у делу доведен до краја, испуњен у себи, и ни у којим околностима, ни у каквој светлости, не може се показати као узалудан, промашен или непотребан. Дух којим је прожет траје, као што мост траје; мост траје као што он траје.

· Преданост неимара делу подразумева и неодустајање. Мајстор је онај који не одустаје, никада. Дух је јачи, али и упорнији од природе, као што је и стрпљив пред невољама светског живота. Кад вода пробије брану, неопходну за изградњу моста, мештани одмах имају своје, њима својствено објашњење: у народу пође шапат да Жепа не да моста на се. Када понестане новаца, одмах се у народу јави мрмљање да од моста неће бити ништа. Такво „мрмљање“, у којем се мешају малодушност, злослућење, па и злурадост, с исконским неповерењем према сваком добром исходу, карактеристично је за заједнице из какве је потекао и везир Јусуф. Неимар долази из другог света. Дела оних који долазе из овог „света“ налазе се свуда, па и на Дрини, и на Жепи​. Негде их је, разуме се, више, негде мање. Та дела, кад се нађу у растргану и пусту крају, делују у њему страно. Мост као да је долетео однекуд, његов лук смишљених и танких линија (...) изгледа као да је у лету само запео за тај оштри мрки крш, пун кукуриковине и павите, и да ће првом приликом наставити лет и ишчезнути. Али он стоји ту, као оваплоћење Италијановог мајсторства и најбоље, најузвишеније и најживотније побуде у Јусуфу. Много шта, као што везир мисли, збиља остаје без лепоте и више уљуђености, али онолико лепоте и уљуђености колико их има треба захвалити његовој доброчинственој снази и уметниковој вештини, људима какви су он и безимени неимар. 
Зашто Јусуф није урезао ништа на мосту што би говорило о његовом доброчинству? 
· Разлог, али само донекле, може бити његово уверење, посебно и додатно учвршћено страхом и неповерењем који су га преплавили, да и свака реч може донети зло. Девизу У ћутању је сигурност он примењује уместо да пусти да је уклешу у камен. И тиме ће понеко могуће зло, понешто од зла, бити можда предупређено. Али, кад се боље погледа шта прича каже, шта мора да каже, види се да то није једини, а, по свему, ни претежан разлог оваквог његовог одбијања да себе овековечи и јавно, за сваког ко игда буде ишао мостом препознатљиво.

· Јусуф је, наиме, у прилици да направи разлику између правог уметника, који његову доброчинствену вољу спроводи у дело, и „уметника“ (интелектуалца, човека од пера, муалима ... како год да се назове тај тип човека, у свим временима присутног, неизбежног), који састави две-три улизичке речи, уз напомену да је то учинио „с великим трудом“. Стихови те врсте треба да увећају и утврде славу властодршца, да буду последњи печат на његовој задужбини и дају јој смисао који ће управо у тим, тако траженим и нађеним речима бити трајно забележен. Италијан-неимар је, завршивши мост, на путу из Босне у Цариград умро од куге, добивши само четвртину своје награде. Неимар нема ни родбине, нити је оставио наследнике, ни тестамент; нема ни дуга, као ни готовине. Сиротиња је његов наследник. Сваки човек који се тамо затекне, прелазиће преко моста који је саградио, гледаће га, можда и додиривати.

· Велики везир прецртава натпис приближавајући се неимару коме је градњу поверио. Изједначује се, повлачећи се у анонимност, у нечем важном с њим, без жеље да подсећа да му свако ко мостом ходи дугује захвалност за ту задужбину, која је „највеће добро“ док је нема. Племенита доброта је она која никог неће да чини дужником, она се прелива у саму грађевину. За прелазак преко понора мост је добар и без натписа − натпис није нужан, а доброчинство, без које моста нема, јесте. Ни светском моћнику какав је велики везир Јусуф, ни уметнику какав је Италијан-неимар похвала не треба. Уметник је награђен највише тиме што је то што јесте − уметник; што може то што може, и уме оно што уме. Везир му се, у духу, приближава, колико је то могуће.
Која би била главна идеја ове приповетке? Које универзалне закључке можемо извести о уметнику, уметности и лепоти? Протумачи смисао моста у практичном, естетском, етичком и филозофском смислу.              

· Главна идеја: уметничко дело продужава живот ствараоца (уметност је изнад смрти). 

· Мост и његов смисао
1. ЕСТЕТИЧКИ СМИСАО − мост је уметничко дело које одликује склад и лепота, што мами и одушевљава.
2. ДРУШТВЕНОКОРИСНИ (ПРАКТИЧНИ) СМИСАО − олакшава љидима живот.

3. ЕТИЧКИ СМИСАО − зближава и спаја људе, чини да мање буде разлика међу њима и више разумевања и заједништва; повезује вере и нараштаје. 

4.ФИЛОЗОФСКИ СМИСАО − пропадају моћ и слава, а остаје само оно што је трајно (материјализовано) и од неког значаја за будуће нараштаје. Из овог филозофског смисла проистиче и основна идеја ове Андрићеве приче.
· Подидеје у приповеци
Нема великих идеја и дела без самоће, великих бдења, заноса и самоодрицања. Само онај ко успе да нешто створи и остави иза себе може да осмисли и продужи себе у временима која долазе. Човек стварајући , штити себе од пролатности и заборава Онај који ствара и целог себе уноси у оно што ствара, странац је за друге, јер је недоступан другима, али и други бивају њему странци.
Које су одлике Андрићевог стила у овој прповеци? 

· Особеност стила

Писана реалистичким стилом. Мајсторство и лепота приповедања. Нема расплинутости, све је чврсто повезано и унутар себе усклађено. Мирноћа и убедљивост приповедања. Реченица је јасна, складна, мисаоно богата.
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