Јаков Игњатовић: Вечити младожења
Ко је био Јаков Игњатовић?
· Јаков Игњатовић (1822−1889), је живео у српској средини у Мађарској, која је настала после сеобе Срба под Арсенијем Чарнојевићем 1690. године. Родио се и провео детињство у Сентандреји, варошици близу Пеште, која је била средиште, духовно и економско, Срба у Мађарској. Био је књижевник, публициста и политичар. Као политичар и публициста, заступао је становиште да Срби живе на мађарском тлу те да са Мађарима треба да буду увек у добрим односима. Доследан томе ставу, у револуцији 1848. године, када су Мађари устали против бечког двора, односно Аустроугарске монархије, Игњатовић се ставио на страну Мађара. Подржао је устанак Мађара за национално ослобођење, док се српска буржоазија ставила на страну бечког двора. Овакав Игњатовићев став према мађарској буни довео је до тога да у српској средини буде проглашен за мађарофила и националног издајника, па је и као човек и као писац био одбачен и презрен.

· У књижевном стварању Јакова Игњатовића јасно се разликују два периода: романтичарски и реалистички.
· У првом периоду ствара под снажним утицајем два своја пријатеља: Симе Милутиновића Сарајлије, песника идола тадашње омладине, и Милована Видаковића који је био врло популаран и плодан романсијер. Српство, национални мит и родољубље основна су преокупација младог Игњатовића који је српској романтичарској прози оставио велики број романа и приповедака: Ђурађ Бранковић, Крв за род, Манзор и Џемила, Дели­Бакић.

· Игњатовић је брзо схватио да историјски роман не одговара његовој природи и темпераменту (динамичан, немиран, радознао, боемски дух) па је прешао на обраду савремених тема. Реалистички период Игњатовићевог стварања започиње самоникло романом Милан Наранџић, првим реалистичким романом у нашој књижевности и тиме постаје први српски реалиста пре реализма. Он је први схватио вредност друштвеног романа па ће му посветити највећи део свога стварања. У средишту интересовања су односи међу људима, друштвене околности, однос појединца и средине, социјални аспекти живота. Потом се нижу Чудан свет (1869) у коме је први пут приказан реалистички живот на селу, Трпен спасен (1874/75), Васа Решпект (1875), Вечити младожења (1878), Стари и нови мајстори (1883), Патница (1888). Од приповедака:  Пита од хиљаду форината, Кнез у купатилу, Најскупља коза.

· Први реалистички писац, Јаков Игњатовић, објавио је неколико чланака о књижевности: Поглед на књижевство, Србин и његова поезија, Српско списатељство и Књижевност и политика. У њима је изразио нека своја схватања књижевног рада и функције књижевности. Овим текстовима Игњатовић није изградио целовит систем књижевноестетичких схватања, али су његове мисли о књижевности значајне као теоријски предложак његовим реалистичким романима и приповеткама. 
· У чланку Поглед на књижевство (1857) Игњатовић се залаже за: 
· актуелну тематику у књижевности, 
· приближавање књижевности народу и народним изворима, 
· хумористички роман, 
социјални роман.

Одлике социјалног романа и романа личности на основу анализе романа Вечити младожења:
· Најбољи роман Јакова Игњатовића је Вечити младожења у коме су испољена најбоља својства Игњатовића приповедача и романсијера. У њему се понавља и даље разрађује тема из романа Васа Решпект.
· Протумачите разлике у генерацијама приказаним у роману. Ко припада којој генерацији? Опишите време у коме је живела старија генерација. Како се према раду и стицању односи нова генерација? Какве су њихове навике и интересовања? Како је приказ ових генерација утицао на композицију романа? 

· У роману Вечити младожења приказана су два времена и два света:
· време успона трговачких породица, оличено у господару Софронију Кирићу и 
· време распада трговачких породица, оличено у Софриним синовима Пери и Шамики.
Време успона трговачких породица, односно време славе Сентандреје као средишта Срба у Аустроугарској, добило је мањи романескни простор I до XI поглављa. Ово време оличавају господар Софра и његови пријатељи Јован Кречар и Исаило Чамчић, звани Чамча. То је идилична слика стварања младе српске буржоазије из трговачког еснафа, којој је основни циљ био стицање, али је умела и да ужива у благодетима живота. Детаљно су описани седељке, дружења, балови. Уденуте су у причу симпатичне анегдоте из живота актера приче или других мештана, предочени су маркантни портрети јунака приче или чланова њихових породица, описани су ентеријери њихових кућа или дућана, предочена је атмосфера варошког живота. Иако има слика варошке атмосфере и анегдотичног приказа њених појединаца, у средишту приче је господар Софра Кирић који је доста имања стекао, али је смисао његовог живота у сталном раду и стицању.
Време распада трговачких породица и време економског пропадања Сентандреје добило је већи романескни простор ­ XII до XXVI поглавља. Оличење тога времена су два Софрина сина, „два сина, две дубоке ране“, како је говорио сам господар Софра − старији син Пера и млађи Шамика. Представнике овога времена карактерише нерад, несналажење, луксуз, расипништво и дегенерација. Све оно што је одликовало старију генерацију, сада се појављује као супротност и негација.
· Представите породицу Софре Кирића. Како се развија фабула овог романа? 

· Породична хроника
· Први део: Породицу господара Софре чине његова жена Софија и петоро деце. Иако је патријархалан по својим схватањима и газда у кући, у неким стварима се увек саветује са госпођом Соком. Од петоро деце „Пера је најстарији, па онда долазе Ленка, Пелагија и Катица и млађи син Шамика. Девојчице су као три ружина пупољка, између петнаест и десет година. Шамики је седам година“.

· Софроније Кирић је трговац који се „за време ратова Бунипарте“ обогатио купујући непокретности и, избегавши девалвацију, који је зарадио на трговачким трансакцијама. Иако је стекао довољно богатство, и даље је држао дућан и механу. Задовољан је оним што је у животу учинио и стекао, задовољан је својом госпођом Соком, али је био незадовољан што се деца „од посла измичу“. Господар Софра има двојицу најбољих пријатеља са којима се стално дружи, саветује и предузима трговачке подухвате. То су Кречар и Чамча, такође трговци. Агилан и предузимљив, господар Софра размишља о новим пословима. Брзо се са пријатељима договорио да је најбоље да иду у Краков, у Пољску, по платно. Пошто се посаветовао са госпођом Соком, господар Софра је дао упутства сину Пери како да води дућан и кафану и са пријатељима кренуо на дуг пут.
У описивању путовања тројице пријатеља ка Кракову има доста елемената авантуристичког и писарског романа. Писац прати путовање из места у место, из дана у дан, описујући различита места кроз која пролазе, сусрете са људима, доживљаје (хронотоп пута).
*хронотоп (грч. хроно − време; топос – пут)

Најзанимљивији је сукоб са разбојницима на чарди и господар Софрин подвиг када је наџаком убио тројицу разбојника. Успут ће се сретати са трговцима и племићима, биће радо примљени гости. Детаљно се описују ручкови, сусрети и разговори. Робу су набавили, нешто у повратку продали и вратили се кући.
· Господар Софра је видео да Пера није водио ваљано послове, нити је чувао новац. Зато се нашао у невољи, јер ко ће водити послове дућан и механу? Њега је био припремио да га у пословима наследи, али овај за трговину није марио и као за инат о пословима није водио рачуна.
· Други део приче почиње после десет година. За то време „господар Софра је остарео, тако исто и госпођа Сока. Није ни чудо. Ленка се удала за једног суца, против очеве воље, који је хтео за Профита. Профит је другу узео. Таквог зета неће добити. Пелагија, она лепа девојка, та пенородна Анзихис, умрла је. Катица се још није удала, прошла јој прва младост. Избира, неће да се уда. А Пера је беда; дао му отац једну кућу и нешто новаца, он хоће да ради на своју руку. Сва је нада још у Шамики. Шамика је већ правник у Кашови”. То је почетак пропадања породице и богатства господара Софре. Из дана у дан, са по неким великим прескоком од по пет и више година, прича прати живот у овој породици.
· Катица вене и не удаје се. Пера губи све што је добио од оца, проваљује и краде новац из дућана, хоће да убије оца због новца. Шамика је адвокат („фишкал”), веома цењено занимање. Леп је, господствен, образован, упућен у ствари моде. Главни је у друштву, у женском друштву нарочито. Пошто му је пропала женидба са Лујзом због разлика у вери, Шамика, „заборави на женидбу, па с њима штрика, хеклује и приповеда како је била ова или она у цркви обучена”. Упио је женску нарав, фалила је мушка црта, постао је салонски човек. Године пролазе, Шамика се не жени. Умире госпођа Сока, умире господар Софра, умиру Кречар и Чамча. У епизоди која описује болесну девојку Јуцу, Шамика поступа одлучно и доследно. Иако се сви противе, спреман је да се тајно венча са Јуцом која је на самрти. То је спречено. Јуца је умрла. Шамика пати за њом. Он је саветник девојака, набавља им гардеробу у Пешти или Венецији, троши имање на путовања и поклоне, главни је проводаџија − свака се удала коју је Шамика препоручио. 
· Шамика је умро у седамдесетој години. Испратили су га „његове несуђенице, њихове кћери и унуци”, а његове питомице иду сваке године у ружичалу на његов гроб и овенчавају га цвећем, као другог „фрауенлоба”. Он је то и заслужио. Питомице захвалне дигле су му споменик. Урезали су му на плочи покрај његовог имена: вечити младожења. Није постидно!”
Анализа ликова:

· Софроније Кирић је патријархалан човек који све конце послова и кућнога реда држи у својим рукама. Изузетно цени и поштује своју супругу госпођу Соку, али она му се обраћа са ви, не противречи му, повлађује му у свакој његовој одлуци. Господар Софра сматра да тако треба да буде јер, ако је другачије, „ту жена чакшире носи“, а то није добро ни за кућу ни за породицу. Међутим, када треба да се донесе нека одлука од значаја за породицу и посао, господар Софра држи „совјет“ са својом женом јер жели да чује и њено мишљење. Он је увек спреман на животну борбу, спреман је на трговачки ризик, не може да се задовољи постигнутим и да стане. Храбар је, што показује догађај на чарди када је својом руком убио тројицу разбојника. Иако је трговац, човек обузет стицањем, није тврдица: Пред дућаном и у дућану изгледа као Грк, Цинцар, као домаћин господарски гостољубив, изван куће одважан, предузетан шпекулант.
У лику Софронија Кирића Игњатовић је оваплотио стари свет Сентандреје, српске буржоазије у успону, коју је одликовало низ особина: радиност, предузимљивост, потреба за стицањем и увећавањем богатства, упорност, жилавост, мушкост и храброст. Наравно, Игњатовић је на страни овога времена, ове људе приказује са симпатијама и прилично идеализовано, али ипак са извесном дозом хумора, али оног финог, доброћудног, пријатељског.
· Пера, старији Софрин син, желео је да настави школовање, али га је отац определио за трговину: да он настави оно што је започео господар Софра и одржи име познате трговачке породице. Син, међутим, није осећао никакав афинитет за трговину, нити је за то имао смисла. По природи је био добар, „имао је врло добро срце, предобро, само не за себе”, сиромаху ће помоћи па макар морао са себе скинути оно што има. Био је својеглав, заносио се неким пословима које ће предузимати, „почне па падне, па опет почне па падне; и све тако” док себе не доведе до пропасти. „Под старост је дошао себи”, али је већ било касно. Кајао се, оца би пољубио у руку и тражио опроштај да је жив; сада му остаје да туђу децу поучава понашању, поштењу и поштовању родитеља. У личности Периној је стицај личних особина, утицаја средине и породичних околности. Пркосан и својеглав, супротставио се изричитој очевој жељи да се Шамика школује, а он преузме трговину. Ово супротстављање није вербално, него је изражено држањем и понашањем: аљкав је у трговини, у кафани не води рачуна коме се даје вересија, дружи се са лађарима, коцка, купује коње и на њима губи, гаји гуске да би и на њима изгубио. Стално је у дуговима, принуђен је да од оца тражи новац, чак и да од њега краде. Као младић, не заостаје нимало за Шамиком у плесу и галантном понашању на баловима, не заостаје ни по лепоти, али га бије лош глас због друштва у коме се стално креће. Пера је у овом роману жртва родитељске тираније и жртва неједнаке родитељске љубави према деци. Шамика је увек био миљеник очев, увек је добијао новце иако ни сам ништа није радио нити је имао смисла за какав користан рад. Пера је одбачен као син, а пред смрт је добио само мали део наслеђа.
· Као што је Перу створила прво породична ситуација, а потом и друштвене околности, тако и Шамика није такав какав је само својим рођењем, него и друштвене околности су допринеле да се он развија у правцу особењаштва. У време започињања приче о Софронију Кирићу, Шамики је седам година. Он је леп и паметан дечак, очев миљеник, предодређен родитељском жељом да заврши права и буде фишкал. Завршио је права, постао фишкал, али свој посао није радио. Он је монден који се добро разуме у моду, у женске ствари и женске послове, претежно се креће у женском друштву, дели савете и помаже својим пријатељицама у избору гардеробе или парфимерије и накита или им све то сам набавља често путујући до Пеште. Смисао живота види у флерту, угађању дамама, каваљерству, модирању и баловима. Паразит је и мекушац са феминистичким особинама. Због свих тих особина даје слику особењака. Његова љубав према Лујзи Полачековој била је јака и требало је да се оствари браком. Ту се испречила вера: он је православац, а она католкиња. Његов би отац да девојка промени веру, њен би отац да младожења промени веру. Чак је Шамика спреман да кришом одведе Лујзу, али стицај околности и Шамикино оклевање и то онемогућавају. Лујзу су послали далеко код родбине и касније се тамо удала. Шамика је одлазио из вароши у потрагу за девојком, али се враћао необављена посла; мисли на женидбу (под очевим притиском), али се никако не жени. Његова површност и неодлучност повукли су се у његовој љубави према болесној Јуци Соколовић. Чврсто је решен да ожени девојку која је тешко болесна и нема изгледа да оздрави. Иако у овој ситуацији има романтичарске занесености и сентименталности, Шамикина личност се донекле просветљава: хоће да за тренутак усрећи девојку која је на самрти. Овде, дакле, није толико у питању љубав, колико пријатељство и спремност на жртвовање да би се другоме живот макар за тренутак улепшао. После Јуцине смрти, Шамика наставља по старом: у друштву је са девојкама, флертује; проводаџија је многим девојкама − све се удају, и он и даље остаје неожењен. Умреће као нежења, као „вечити младожења”, испраћен од свих штићеница, њихових кћери и унука.

Ни Шамикин лик није Игњатовић градио једнострано. Он јесте по природи био феминизиран, али је имао добру шансу да постане породичан човек и да се посвети корисном породичном животу. Верске разлике су се испречиле његовој љубави према Лујзи и после тога Шамика више никада није озбиљно помишљао на женидбу, осим у случају Јуце Соколовић. Према томе, Игњатовић је и Шамикину личност приказао у друштвеној условљености и одређености. Није у његовој природи судбина нежење, него је она последица односа у друштву, верске нетолеранције. Пишчеве симпатије су на страни господара Софре, али мирно и објективно приказује Шамику. Ако Шамика испада смешан, то није зато што тако хоће Игњатовић, него зато што је Шамика занесењак и особењак. Зато тај смех није карикатуралан ни саркастичан, он је болећив и доброћудан, а Шамика више промашен и трагичан неголи смешан.
Приповедачки поступци 

Као већина романа Јакова Игњатовића, овај роман има дневничко-хроничарску структуру. Његова драж је у сталној измени ситуација које се нижу хронолошким редом. Врло мало има ретроспективног приповедања, казивања о догађајима који су се десили пре приповедног времена, односно времена описаних збивања. Такво ретроспективно место је Софрина прича о томе како се оженио. Свака ситуација је нова, свежа и занимљива, нема понављања, празног причања, досадног излагања. Игњатовић није штедљив у избору материјала. Он ће нашироко описивати посете, ручкове, балове. Али ни та места не делују као баласт и оптерећење јер садрже низ занимљивих запажања, кратких портрета, упечатљивих описа, дочаравања атмосфере и менталитета, доброћудног хумора. Али у вођењу приче има динамике, брзога смењивања ситуација и језгровитог приповедања.

Прича о породици Кирић, како је замишљена, могла би се одужити. Зато Игњатовић примењује поступке рационализације и сажимања и приче и временских токова. То постиже употребом „празног времена“, односно исказа који обухватају више година у развитку приповедних догађаја: „Прошло је десет година, у животу човека дугачак рок, колико се за то време свет мења, колико се роде, колико умру, колико њих срећних, колико несрећних!”

Ова места су неопходна у широким романескним композицијама да би се убрзао временски ток збивања и прича лагано и неосетно приводила крају. Ова места „празног времена“ функционишу као места за читалачко попуњавање: на основу онога што је исприповедано и онога што следи после оваквог исказа, читалац може да замисли какве су се промене одиграле у средини, породици и животу појединца. Тиме је активирана читаочева машта. 
Лепота и пријемчивост приповедања Јакова Игњатовића је у остваривању присног контакта између писца/наративног субјекта, јунака и читаоца: „Да видимо где су наши путници. (...) А шта је са Пером? Хоће ли се једаред тај блудни син поправити и очин благослов заслужити, што би оцу као мелем на срце кануло? Да видимо.“ 
· За разлику од већине писаца који казују у прошлом времену, Игњатовић казује у садашњем или будућем времену. Садашње време актуализује причу и доводи читаоца у илузију да је сам сведок догађаја и збивања.

· У Игњатовићевом делу постоје два супротстављена света: стари и нови. Игњатовић је свом својом душом на страни старог које је пуно стваралачког елана, људских вредности, чистога морала. Ново је код њега засенчено нерадом, неморалом, пасивношћу. Младост је дегенерисана, неактивна, загубљена у свету у коме не уме да нађе смисао свог живљења. Једини ликови, представници младог нараштаја, који имају снаге, воље, живота и динамике, јесу Васа Решпект и Шамикин брат Пера, али су они у сукобу са породицом и друштвом, обележени су и одбачени.
· У својој реалистичкој прози Јаков Игњатовић је приказивао три средине: градску, паланачку и сеоску. Паланачку средину је упознао у свом родном месту Сентандреји. Градску средину упознао је на својим многобројним путовањима (живео је у Пешти, Венецији и Паризу). Извесно време живео је и радио у Београду, Новом Саду и Даљу. Адвокатски позив омогућио му је да село упозна тако добро као да се тамо родио и одрастао. То му је омогућило да упозна све друштвене слојеве од сељака, преко ученика и студената, до занатлија и трговаца, војника и интелектуалаца.
· Мало је светлости у Игњатовићевој прози; мало је срећних и остварених људи; пуно је неспоразума и патњи; мало је склада, љубави и разумевања; више је сукоба, неповерења и мржње; мало је моралне чистоте; много је подлости, лажи, бешчашћа. Међутим, по природи ведар и безбрижан, са урођеним смислом за фини, једва приметни и доброћудни хумор, Игњатовић је суморне слике својих проза само мало засветлио искрицама хумора који произилази из шале, досетке или ситуације ­ то је хумор који забавља, не хумор који осуђује.

· Игњатовићу се одавно замерало да су му романи слабо компоновани. Наиме, писао је стихијно, без плана и без јасне представе шта ће да пише. Трпао је грађу, уносио сиров материјал, низао неважне појединости, градио сувишне епизоде. Његови су романи дуги, развучени, лоше компоновани. 
· лакоћа приповедања, динамично смењивање ликова и ситуација, занимљива фабула, изванредни портрети, стварни живот и стварни ликови који одсликавају једно време и његове нарави.

Анализа језика и стила

Данашњи читалац има проблема са језиком Игњатовићевих дела: то је мешавина српског, црквенословенског и немачког језика. Игњатовић је одрастао у мешовитој средини где се говорио мађарски језик; гимназију је учио на латинском, немачком и мађарском језику; почео је стварати у време када српски књижевни језик још није био створен. Тога је и сам Игњатовић био свестан, али је одлучио да пише на српском језику, језику свога народа. И књижевна критика је замерала Игњатовићу на његовом језику ­ не само што је то мешавина разних језика, него и што српски језик није чист и правилан. Међутим, треба знати да је Игњатовићев језик, у ствари, језик његових читалаца. Писао је, дакле, онако како су његови читаоци говорили и писали.

	Вечити младожења
                                          Јаков Игњатовић (1822−1889)
О писцу: књижевник, публициста и политичар

два периода:                    романтичарски                       и                        реалистички

                              национални мит и родољубље                                друштвени роман
Ђурађ Бранковић, Крв за род, Манзор и Џемила         //      Трпен спасен, Васа Решпект, Вечити 
                                                                                                                                               младожења
                                                                                                                      приповетке

                                                                                         Пита од хиљаду форината, Најскупља коза
чланци о књижевности: Поглед на књижевство, Србин и његова поезија
књижевна врста: роман, друштвени (социјални), роман личности, породична хроника
тема: сукоб генерација, породица, Шамика
композиција: два дела – генерација Софре Кирића

                                           − генерација Пере и Шамике 
приповедачки поступци: 
· дневничко-хроничарска структура

· измена ситуација које се нижу хронолошким редом

· мало ретроспективног приповедања

· нема понављања

· упечатљиви описи, дочаравање атмосфере и менталитета, доброћудни хумор

· рационализација и сажимање и приче и временских токова

· употреба садашњег или будућег времена 

· лакоћа приповедања, динамично смењивање ликова и ситуација, занимљива фабула, изванредни портрети, стварни живот и стварни ликови 
језик и стил: мешавина српског, црквенословенског и немачког језика 

Вечити младожења
Анализа ликова
Софроније Кирић – патријархалан, поштује Соку, није тврдица, 

                                    представља „стари свет” 

                                    радан, предузимљив, упоран, жилав, храбар
Пера − желео настави школовање, отац га дао у трговину
             добар, својеглав, занесењак, пркосан, својеглав, аљкав у трговини, коцка
             спој личних особина, утицаја средине и породичних околности
               жртва родитељске тираније 
             жртва неједнаке родитељске љубави према деци

Шамика – леп, паметан, фишкал, монден,

                  креће се у женском друштву, 

                  смисао живота у флерту, угађању дамама, каваљерству, модирању и баловима
                  паразит, мекушац, али и пријатељ који је спреман на жртвовање 
                  друштвено условљен и одређен (љубав према католкињи)
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