Гогољев Шињел, прича о малом човеку.
Да би био примећен и уважен у овом свету мораш имати новац, моћ и висок положај у друштву. Најгоре пролазе они поштени, а уједно и мали, непримећени људи. Такав је био и живот Акакија Акакијевича Башмачкина. Омален растом, мало рошав и риђ, радио је као чиновник. У свом послу преписивања је налазио спокој, радио га је с љубављу и увек исправно. Иако су га сви узимали здраво за готово, долазили и нељубазно му давали неке списе, подсмевали се на његов рачун, он се никад није бунио нити начинио неку грешку у свом раду.

Познати непријатељ становника Петровграда био је северни мраз. Хладноћа која улази под кожу људи свако јутро кад крену на посао била је врло неподношљива. Акакиј је приметио да га ове зиме муче јаки болови у леђима и тада је открио да на његовом шињелу , отрцаном и старом, постоји неколико рупа. Одлучио је да оде до кројача Петровича и затражи помоћ. Познато је да са његовим послом не долази велика количина новца, тако да се он надао да га ова преправка неће пуно коштати. Међутим после дужих преговарања, кројач га је наговорио да себи мора купити нови шињел. И за најефтинију опцију морао се одрећи испијања вечерњег чаја, ноћне свеће и разних других, њему до јуче, неопходних ствари. Али он тада почиње да буде изразито срећан у остваривању свог циља. Када је сакупио довољно новца, одмах је отишао и са Петровичем набавио сав потребан материјал за израду његовог новог шињела. Први дан на послу са новим шињелом је изгледао прилично неуобичајено, сви су га приметили и честитали му, али иза свих тих наизглед добрих лица се крило исмејавање на његов рачун. Говорили су му да треба да направи прославу, али пошто Акакиј није био у могућности, то је учинио један чиновник, помоћник шефа одсека.

После прославе Акакиј се полако враћао својој кући и све је било нормално док га нису напала два брката човека и отела му шињел. Чим се пробудио из несвесног стања схватио је да му нема шињела. Помоћ у проналажењу је потражио у приставу где га нико није ни слушао, а камоли покушао му помоћи. У тим сценама у приставу и кад је разговарао са  " Високом личношћу " се може приметити колико нису марили за неког старца који нема углед у друштву. Било питање живота и смрти, људи пуни себе и превеликог егоизма у својој души , неће марити. 

Према Акакију нико на крају није испао човек, сем кројача, и помагао му у потрази од тих свемоћних и уображених бића. Умро је без свог шињела, али је оставио иза себе велики труд и рад, људскост и скромност која можда ником није била битна, али је оличење великих људи.
