Francuski jezik, prvi razred, I2
Broj časa: 61, 62, 63

Nastavna jedinica: Sons; Futur proche, Passé récent; Activités

Na stranama 182 i 183 su vežbanja za glasove f, š, nj. Popunite i pokušajte pravilno da izgovorite reči. „Orthographe“ znači kako može da se piše a „son“ kako se to slovo ili grupa slova izgovara „glas“.

Le futur proche je blisko buduće vreme. Mi smo ga već učili, strana 108. Obnovite. A građenje futura je i na strani 184. Prepisšite građenje. Upotrebljava se za radnju koja samo što će se desiti ili će se desiti u bliskoj budućnosti. Primer: Je vais sortir ce soir- Izaći ću večeras. Gradi se od prezenta glagola ALLER i INFINITIVA glavnog glagola tj.glagola koji se menja.

Le passé récent je blisko prošlo vreme. Gradi se od prezenta glagola VENIR + DE+ Infinitif glagola koji se menja. Pogledajte i prepišite sa strane 185. Koristi se za radnju koja samo što se desila, koja se upravo desila. Primer: Je viens d'arriver- Upravo sam stigao/la
Nous venons de déjeuner- Upravo smo ručali (samo što smo ručali)

Devoir: Uradite vežbanje c na strani 184 za futur proche, glavni glagol vam je dat iza kose crte, i ponuđen odgovor, imate primer u modelu i prevedite vaše odgovore.

Uradite vežbanje b na strani 185, tu samo dopunjavate glagol VENIR a de +infinitiv su već napisani i prevedite te rečenice.

Uradite vežbanje c na strani 185 prema modelu. Ovde vam je pitanje dato u passé composé-u, npr:

*Tu as téléphoné?- jesi li telefonirao?- u ovoj rečenici odredite infinitiv gl.glagola a to je u ovom slučaju TÉLÉPHONER. A onda odgovorite na pitanje u passé récent-u: Oui, je viens de téléphoner.- da, upravo sam telefonirao.

Uradite preostale rečenice. Vodite računa u passé composéu mogu biti nepravilni glagoli, npr „EU“ a vi nadjite u tabeli na str 166 da je infinitiv tog glagola AVOIR.

Za Activités možete uraditi vežbanje II na strani 186,a) i b) da li je ALLER ili VENIR DE.
