Драгослав Михаиловић: Кад су цветале тикве
О писцу:
·  Драгослав Михаиловић (1930−/) српски књижевник, редовни члан САНУ, често награђиван и превођен. Роман Кад су цветале тикве је објављен 1968. године и изазвао је бурну реакцију социјалистичког режима. Представа која је требало да се игра по овом роману је забрањена, а сам аутор тврди да ју је забранио лично Јосип Броз Тито.
· Дела: Фреде, лаку ноћ, Ухвати звезду падалицу, Лов на стенице − приповетке; Чизмаши, Гори Морава, Кад су цветале тикве, Петријин венац − романи; Голи оток − документарна проза.
· Књижевни правац: модернизам и постмодерна.
· Одлике приповедања:
· одсуство развијених описа;

· одсуство развијених психолошких анализа;

· развијена фабула и логичка композиција;

· класична романескна структура.

Доноси заокрет у прози крајем шездесетих година: 
· језик градске периферије − жаргон и дијалекат,
· утисак магнетофонске веродостојности приповедања, 
· истинит друштвени живот,

· ликови – обични,  промашени људи, људи са „маргине”,
· у центру пажње је један човек,
· неулепшан приказ свакодневице.

· Књижевна врста: друштвено-социјални роман; роман лика;

· Тема: живот Љубе Сретеновића, сукоб, освета и њена цена.

· Локализација: Душановац; четрдесете и педесете године 20. века.
· Мотиви: 

· мотив сукоба − Апаш је Врапчету ментор и узор, а Шампиону противник и супарник; сукоб је неминован јер почива на етичком кодексу обојице протагониста; обојица су јаке личности; њихов сукоб је својеврстан ритуал чији је исход јасан обојици; Апаш не издаје Љубу на самрти јер поштује етички кодекс, они су израсли из исте духовне климе у којој се урбано насиње и култ силе стапа сапрастарим, епским нормама понашања – крвном осветом;

· мотив породице: расуло – проистекло из мотива освете;

· мотив мајке: Столетова мајка – свесна истине, свети се на једини могући начин у координатама својеврсне етике; поставља се супериорно, опрашта и тиме поражава Љубу пред самим собом и законима света у коме је живео; у њеном лику је персонификована судбина трагичног хероја; Љубина мајка – жртва мушкараца.

· мотиви−симболи (птице − Љубин путоказ, трагање, јавља се изненадно у јунаковој причи, повезује се са епиграфом у стилском смислу,  тикве − наслов).
Одредите врсту приповедања и приповедачке поступке.

· Приповедање:
‒ у првом лицу (Љуба), наратор је и главни јунак; 

‒ поступак СКАЗА – говор главног јунака је управљен ка изазивању утиска непосредног усменог обраћања;

‒ две временске димензије: садашњост и прошлост, 
‒ ретроспекција, хронолошки развој догађаја, уз временску дистанцу; 
‒ елементи драме: оквирно приповедање о садашњости (пролог и епилог); фабула − заплет, кулминација, перипетија, расплет; трагизам.

Извршите анализу композиције романа. Из колико поглавља се овај роман састоји? По чему се разликују пролог и епилог од осталих поглавља? Објасните функционалност таквог распореда. 

· Композиција: 24 поглавља; прстенаста композиција (1. и 24. глава − из перспективе садашњости унутар којих су исприповедани прошли догађаји).

Садашњост: пролог − увод  
Прошлост: период детињства: Љуба Врапче − експозиција

период младости: (1948−1950) друштвени, политички − општи план и индивидуални, породични план − заплет: сукоб са влашћу и Апашем

војска: припрема освете и Апашева смрт − кулминација
одлазак у емиграцију − перипетија

Садашњост − епилог – расплет
Шта све сазнајемо о породици Љубе Шампиона?
· Порекло: радничка породица; отац Андра је био члан синдиката и дизао је штрајкове пре рата, старији брат, Влада, исто као отац револуционар; политички активан. У позадини су приказана и два женска лика: мајка и сестра Душица. Љубина прошлост је подељена на два периода: 
· детињство: Љуба Врапче и 
· младост: Љуба Шампион. 
· 1948−50 у време сукоба са Русијом, Андра и Влада бивају потказани и ухапшени због политичке активности. 
· Велика политичка табу тема у то време: Голи оток и страдање патриота оданих идејама комунизма, од стране своје идеологије. 
· Љуба у жељи да сазна и помогне породици сукобљава се са Перишићем, што је главни разлог позивања у војску у трајању од три године.
Које сећање из детињства је најупечатљивије у делу?

· Сећање на силовање које им је организовао Столе Апаш (значење речи: апаш − мангуп, разбојник, лопов, злочинац, отимач).
Опишите Љубину боксерску каријеру.

· 1947. године на првенству био је други у велтер категорији; борбе са Јовицом Чаушевићем − порази. Као првак постаје веома популаран, заменик шефа у фабрици, иако најмлађи у предузећу

На који начин је извршен приказ београдског ноћног друштвеног живота у периоду између 1948−1950. године.

· Набрајање популарних ноћних клубова, туче и свађе око девојака, време Столета Апаша: насилништво, ривалство, закон улице − право јачег.
Опишите период Љубиног боравка у војсци. Који догађаји утичу на промену његовог односа према боксу и према животу уопште? 

· На Душановцу сукоб Столе − Суља; тренер капетан Зорић, сестрина смрт (после силовања се обесила, силоватељ Столе Апаш − силовање као освета због повређеног поноса), мајка завршава у психијатријској болници и умире, Љуба постаје армијски шампион − користи ударце који убијају: искварен, сујетан, жељан смрти. Зорић слути освету и шаље га у Ниш, сусрет са оцем, убрзо после тога његова смрт. За породичну трагедију и уништење Љуба криви Столета, након завршетка војног рока одлази у Сурдулицу − болницу за оболеле од туберкулозе, да га пронађе. Вербални и физички сукоб, Љуба убија Столета. Који догађаји изазивају промене у његовом лику?

· Промене и драмски набој романа које су изазвале заплет у једноставној фабули дела су: хапшење оца и брата; замерање режиму – Перишићу; ривалство са Апашем; сестрина смрт. Брз, непромишљен, темпераментан својим поступцима и реакцијама изазива даљи ток судбине, вођен једноставном логиком побуне и људског протеста.
Шта је Љубу довело ту где јесте?
· Групно силовање 1944; свађа са старим Перишом (прелазак из Радничког у Звезду); ситуација у којој се замера Апашу; пренебрегавање савета капетана Зорића; Апашево убиство.

Опишите догађаје након убиства − осећања и развој радње.
· Не боји се истраге јер има добар алиби, иако је главни осумњичени за убиство. Душевно празан и сломљен, посета Столетове мајке − праштање због сазнања о силовању. Казна за преступ − емиграција (апсурдни јунак у апсурдном положају).
Извршите анализу мотоа романа. Одакле потиче овај мото? 
· Мисао из средњовековног записа од Даниловог ученика (13−14. век) коју изговара главни јунак: Ево, лишени славе своје, у понижењу великом стојимо, вођени силом куда нећемо... Трагика људског положаја и утицаја средине и околности на живот.
Љуба Сретеновић: утицај спорта и окружења на његов поглед на свет.

· Боксер који потиче из занатлијске породице, живи на периферији Београда − Душановцу. Развијање снаге и агресије, значај борбе, друштвеног положаја и сујета услед популарности доносе поједностављен, суров, несентименталан поглед на свет и живот. 
· То је живот емотивно и психички незрелог младића који мора да се прилагоди законима средине и друштва у ком живи, не размишљајући о њиховој природи и последицама својих поступака.
Како је у роману приказан однос према режиму?
· Однос према режиму у роману приказан је једнострано и покреће велику (у то време) табу тему о истребљењу патриота за време Голог отока, чиме једноставна исповест политички неутралног боксера поприма шире димензије универзалног карактера политизованог и забрањиваног дела. Сугестивно приказани догађаји, осим универзалног карактера, имају функцију да прикажу и индивидуално испољавање на психолошком плану, кроз обликовање појединца.
Објасните последице Љубиних поступака.
· Последице његових поступака и развоја догађаја у делу су трагичне, доводе до распадња породице − смрти сестре, мајке и оца, а у главном јунаку буде жељу за осветом и убијањем у виду смираја и прекида патње. 

Који животни принцип препознајете у лику Љубе Сретеновића? 

· Животни принцип, обликован под утицајем самог времена и окружења, али и догађаја, постаје сурова борба за опстанак, бескомпромисна, доследна борба на смрт или живот, без праштања.
Анализирајте однос између универзалног и индивидуалног у делу.
· Његова борба, наизглед једноставна, сирова, спонтана, прераста у искрену исповест у којој доминира чежња за искупљењем и преображајем.
Какве су последице  Љубине освете?

· Последице освете нису биле у складу са очекивањима јунака, уместо смираја и душевног олакшања након освете смрти својих најближих и убијања главног кривца, у Љуби се јавља празнина, унутрашњи расцеп, осећај грешности и жеља за самокажњавањем и искупљењем.
Однос између прошлости и садашњости; Љубин преображај.

· Из перспективе садашњости његова прича исприповедана једнолично, без мисаоне и емотивне дубине и смисла, на крају дела постаје сложена у својој емотивности и мисаоности, прераста у причу о промашеном, несрећном човеку који покушава да остатак живота испуни правим вредностима: кајањем, чишћењем од греха, добротом, породицом, љубављу.
Које елементе реалистичког романа препознајете у овом делу?

· Репрезентативни јунаци и говор: жаргон и дијалекат; прототипска основа дела: друштвене и политичке прилике у време педесетих година 20. века; утицај руског реализма: поента, једноставност, хуманизам, спој ведрине и сете; основна идеја: преко појединачне судбине приказати опште теме политичког и друштвеног карактера.

 
Који су елементи модерног романа/драме у овом делу?

· Утицај америчке кратке приче − криминалистичка прича са београдске периферије; 1. лице, без интелектуалне претенциозности; прстенаста, кружна композиција; једноставна прича о сложености живота; сажетост и економичност приповедања, циљ приповедања − кроз избор догађаја жели да схвати себе, подвојеност јунака у намери да убије (античка трагичност),
Књижевноисторијски значај.
· Дело са статусом прекретнице, нови талас − модернизација у складу са Европом, новине: без интелектуализма, метафоричности, стилска, језичка и наративна уверљивост, приказ локалних појава, непосредност, субјективност, али и космополитизам, универзалност.
Језик и стил.
Лексиком, синтаксом и интонацијом наглашено се разликује од норме. Главно је средство депатетизације. Узрочно-последично повезан са избором ликова и њиховим животним причама.
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